

中 国 科 协 办 公 厅

按：近期，重庆市科协向中国科协报送了《关于面向科技工作者开展“讲信仰、讲信念、讲信心”宣讲活动情况的报告》，对相互交流共同提高有学习参考价值。为便于各全国学会、地方科协了解情况，现将报告印发，供参阅。

中国科协办公厅

2020年1月17日

中共重庆市科学技术协会党组 关于面向科技工作者开展“讲信仰、 讲信念、讲信心”宣讲活动情况的报告

为深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，隆重庆祝新中国成立70周年，引领科技工作者听党话、跟党走，市科协自今年7月起面向全市科技界广泛开展了“讲信仰、讲信念、讲信心”宣讲活动。宣讲活动共举办400余场次，累计受教育面达20万余人次，取得了传递党的声音、弘扬创新精神、凝聚奋进力量的良好效果。现将有关情况报告如下：

一、主要做法

一是策划主题，精心撰写宣讲提纲。联合市委宣传部、市委党校和重庆邮电大学马克思主义学院等单位组成写作班子，采取文献研究、实地调查、座谈交流等多种方法，深入讨论、几易其稿，形成长达1万7千多字的《坚定信仰信念信心是科技工作者的永恒追求》宣讲提纲。开篇引用习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会和在中共中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话点题。主体部分系统阐释了科技工作者坚定马克思主义信仰，最关键的是牢固树立马克思主义科技观；科技工作者坚定中国特色社会主义信念，最根本的是始终坚持中国特色自主创新道路；科技工作者坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，最直

接的是自信自觉为建设世界科技强国而奋斗。结尾号召全市科技工作者守初心、担使命，在前沿探索中争相领跑、在短板攻坚中争先突破、在转化创业中争当先锋、在普及服务中争做贡献。提纲以爱因斯坦的例子来说明科学技术是“双刃剑”，用钱学森的故事来说明坚定马克思主义科技观的重要性，用华为的例子来说明坚持中国特色自主创新道路是必由之路，罗列我市科技创新的关键数据来说明“科技创新不足依然是制约重庆发展的最大短板”，既有理论深度又有实践温度。

二是选准时机，精心开展首场宣讲。在主题教育开展的关键节点、纪念中国共产党成立98周年之际，市科协党组书记、常务副主席王合清7月1日下午带头作首场宣讲。市科协机关全体党员干部、区县科协主要负责同志、直属单位党员代表、市级科技社团党员代表聆听宣讲，市委主题教育巡回指导十三组莅会指导。首次宣讲一炮打响，扩大了影响、形成了示范。巡回指导十三组的同志认为，宣讲深刻阐释了中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，对全市科技界深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，凝心聚力做好新时代科技创新工作具有很强的指导意义。

三是面向基层，精心组织分类宣讲。组建由王合清同志任团长，部分兼职副主席、常委和机关处级以上领导干部为成员的25人宣讲团，“一对多”覆盖所有区县和部分企事业单位、市级学会。宣讲团成员结合参加活动、调查研究、学术交流等契机，到分管领域或所在单位、市级学会开展宣讲。动员各区县科协组

建宣讲队，深入所属乡镇、街道、学会、企事业科协、农技协，开展宣讲 300 余场次，深受基层科技工作者好评。

四是注重效果，精心收集意见反馈。在宣讲过程中，宣讲团成员根据科技工作者年龄段、职称、职业群体具体状况，结合国内外发展新形势和科技工作者队伍新变化，注重收集科技工作者的意见反馈，对宣讲提纲进行再补充，对宣讲形式进行再优化，增强宣讲的科学性、针对性和实效性。比如，党的十九届四中全会召开后，及时将相关重要精神纳入进来，引领全市科技界迅速形成贯彻落实全会精神的热潮。

二、主要成效

一是强化了对科技工作者的思想政治引领。宣讲活动系统阐释了马克思主义科技观和中国化成果，重点宣讲了习近平总书记关于科技创新的重要论述，进一步强化了科技工作者的政治认同、思想认同和情感认同。聆听宣讲的科技工作者纷纷表示，这次宣讲是一场思想理论的洗礼，一次精神力量的凝聚，一定增强“四个意识”、强化“四个自信”、做到“两个维护”，带头做马克思主义科技观的忠诚守护者、历史传承者和坚定实践者。

二是增强了科技工作者开展科技创新的信心。宣讲活动阐释了中国特色自主创新道路的基本内涵，讲述了建设世界科技强国的战略目标、部署和任务，分析了我市科技创新形势，引导科技工作者把握形势、坚定信心、找准路径、创新报国。重庆大学教授蒋兴良说，作为一名中国科学家，能以自己的科学研究造福全世界，感到十分自豪。将继续做好高海拔覆冰极端环境电网安全

与保障研究,为重庆打造科技创新高峰,把论文写在祖国大地上。

三是提升了科协干部做群众工作的能力。开展宣讲活动,为科协干部与科技工作者面对面交流创造了便利条件。宣讲过程中,科协干部深入基层科协组织,走近科技工作者,主动倾听呼声,征求意见,做群众工作的能力显著提升。通过宣讲,推动直接联系服务科技工作者制度落地落实,畅通了科协干部与科技工作者的双向联系渠道,征求到意见建议40余条,全部纳入主题教育问题整改清单,达到了夯实党在科技界执政基础的目的。

四是培养了一支思想政治引领队伍。这次宣讲,一改过去邀请专家宣讲、科协干部当听众的做法,各级科协干部既当“老师”又当“学生”,与科技工作者教学相长、互学共进,为今后进一步做好思想政治工作奠定了坚实基础。市科协宣传部部长林君明表示,宣讲让自己克服了“讲台恐惧症”,既坚定了理想信念,提升了理论水平,又拓展了知识结构,掌握了方式方法。

三、主要体会

这次宣讲活动,是我市第一次全科协系统性的宣讲活动,是对科技界开展思想政治工作的有益尝试,为我们进一步做好科技界思想政治工作积累了丰富经验。

一要处理好整体与局部的关系。习近平新时代中国特色社会主义思想是博大精深的科学理论体系。这次宣讲,我们以“坚定信仰信念信心”这个与科技界密切相关的“点”切入,让宣讲活动既接天线又接地气,在科技工作者中产生了思想共鸣。这启示我们,做科技界思想政治工作,既要大处入手又要细处着眼,才

能使党的创新理论具体化、通俗化，在科技界落地生根。

二要处理好集中与分散的关系。科技工作者分散在各条战线，做思想政治工作难度极大。这次宣讲，我们紧紧抓住区县科协这个“面”、市级学会这条“线”和企事业单位这个“点”，层层组织、灵活多样开展宣讲，极大地扩大了覆盖面。这启示我们，做科技界思想政治工作，既要集中扩大声势，又要分散扩大影响，真正把党的声音传达到每个科技工作者。

三要处理好“普通话”与“重庆话”的关系。理论宣讲最忌讳“假大空”。这次宣讲，我们将国内外科技发展形势和重庆市情科情相结合，着眼于对我市科技创新的思考和科协工作的谋划，讲好重庆故事、凝聚奋进力量。这启示我们，做科技界思想政治工作，只有将理论与实际结合起来，用科技工作者身边事据事说理、喻理于事，才能收到润物无声的效果。

四要处理好面对面与心连心的关系。思想政治工作要有感染力、感召力，必须讲到关键处、说到心坎上。这次宣讲，我们注重把握科技工作者思想动态，回应关注关切，改变传统的说教模式与古板的教育方法，取得了良好效果。这启示我们，做科技界思想政治工作，只有注重平等性、加强针对性、掌握策略性，才能让党的声音沁入心田。

下一步，我们一定把宣讲成果和经验总结好、运用好，加大政治动员、政治引领、政治教育工作力度，更好承担起引导科技工作者听党话、跟党走的政治任务，团结引领广大科技工作者为全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官作出新的更大贡献。